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�� अ�ास

पा�पु�क से

सं�ेप म� �लख�
 �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए 

�� 1. सामा�तः �कसी देश का  �वकास �कस आधार पर �नधा ��रत �कया  जा  सकता  है
 (क) ��त��� आय

 (ख) औसत सा�रता  �र
 (ग) लोग� क�  �ा� ���त

 (घ) उपरो� सभी उ�र
 उ�र

 (घ) उपरो� सभी। ��

�� 2. �न��ल�खत पड़ोसी देश� म� से मानव  �वकास के �लहाज से �कस देश क�  ���त
भारत से बेहतर है?

 (क) बा ं�ादेश ।
 (ख) �ीलंका

 (ग) नेपाल
 (घ) पा�क�ान

 उ�र
 (ख) �ीलंका।

�� 3. मान  ली�जए �क एक देश म� चार प�रवार ह�। इन  प�रवार� क�  ��त��� आय  5,000
�पये ह�। अगर तीन  प�रवार� क�  आय  �मशः 4,000, 7,000 और 3,000 �पये ह�, तो चौथे
प�रवार क�  आय  �ा  है?

 (क) 7,500 �पये
 (ख) 3,000 �पये
 (ग) 2,000 �पये
 (घ) 6,000 �पये
 उ�र

 (घ) 6,000 �पये।

�� 4. �व� ब�क �व�भ�  वग� का  वग�करण  करने के �लए �कस �मुख मापदंड का  �योग
करता  है? इस मापदंड क� , अगर कोई है, तो सीमाएँ �ा  ह�?

 उ�र �व� ब�क �व�भ�  वग� का  वग�करण  करने के �लए �कसी देश क�  आय  को �मुख
मापदंड मानता  है। �जन  देश� क�  आय  ।

 अ�धक है, उ�� अ�धक �वक�सत समझा  जाता  है और कम आय  के देश� को कम �वक�सत ।
ऐसा  माना  जाता  है �क अ�धक आय  का  अथ� है-इंसान  क�  ज�रत� क�  सभी चीज� �चुर मा�ा
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म� उपल� क�  जा  सकती ह�। जो भी लोग� को पसंद  है और जो उनके पास होना  चा�हए, वे उन
सभी चीज� को अ�धक आय  के ज�रए �ा� कर पाएँगे। इस�लए �ादा  आय  �व�भ�  वग� का
वग�करण  करने का  �मुख मापदंड माना  जाता  है।

�व� ब�क क�  ‘�व� �वकास �रपोट� , 2006’ म�, देश� का  वग�करण  करने म� इस मापदंड का
�योग �कया  गया  है। वे देश �जनक�  2004 म� ��त��� आय  10,066 डॉलर ��तवष� या  उससे
अ�धक है, समृ� देश ह� और वे देश �जनक�  ��त��� आय  825 डॉलर ��तवष� या  उससे कम
है, उ�� �न� आय  देश कहा  गया  है। भारत �न� आय  देश� के वग� म� आता  है, ���क उसक�
��त��� आय  2004 म� केवल 620 डॉलर ��तवष� थी।

सीमाएँ- �व�भ�  देश� का  वग�करण  करने के �लए �कसी देश क�  रा�ीय  आय  को अ�ा
मापदंड नह� माना  जा  सकता , ���क �व�भ�  देश� क�  जनसं�ा  �व�भ�  होती है। कुल
आय  क�  तुलना  करने से हम� यह पता  नह� चलेगा  �क औसत ��� �ा  कमा  सकता  है।
इससे हम� �व�भ�  देश� के लोग� क�  प�र���तय� का  भी पता  नह� चल पाता। इस�लए
रा�ीय  आय  वग�करण  का  अ�ा  मापदंड नह� है।

�� 5. �वकास मापने का  यू०एन०डी०पी० का  मापदंड �कन  पहलूओ ंम� �व� ब�क के मापदंड
से अलग है?
उ�र �व� ब�क का  मापदंड केवल ‘आय ’ पर आधा�रत है। इस मापदंड क�  ब�त-सी सीमाएँ ह�।
आय  के अ�त�र� भी कई अ� मापदंड ह� जो �वकास मापने के �लए ज�री ह�, ���क मनु�
केवल बेहतर आय  के बारे म� ही नह� सोचता , ब��  वह अपनी सुर�ा , दूसर� से आदर और
बराबरी का  �वहार पाना , आजादी आ�द  जैसे अ� ल�� के बारे म� भी सोचता  है।

यू०एन०डी०पी० �ारा  �का�शत मानव  �वकास �रपोट�  म� �वकास के �लए �न��ल�खत
मापदंड अपनाए गए

1. लोग� का  �ा�- मानव  �वकास का  �मुख मापदंड है �ा� या  दीघा �य ु । �व�भ�  देश�
के लोग� क�  जीवन
��ाशा  �जतनी अ�धक होगी, वह मानव  �वकास क�  ��� से उतना  ही अ�धक �वक�सत देश
माना  जाएगा।
2. शै��क �र- मानव  �वकास का  दूसरा  �मुख मापदंड शै��क �र है। �कसी देश म�
सा�रता  क�  दर �जतनी �ादा
होगी वह उतना  ही �वक�सत माना  जाएगा  और यह दर य�द  कम होगी तो उस देश को
अ��वक�सत कहा  जाएगा।
3. ��त��� आय- मानव  �वकास का  तीसरा  मापदंड है ��त��� आय  । �जस देश म�
��त��� आय  अ�धक होगी उस देश म� लोग� का  जीवन  �र भी अ�ा  होगा  और अ�ा
जीवन  �र �वकास क�  पहचान  है। �जन  देश� म� लोग� क�  ��त��� आय  कम होगी, लोग�
का  जीवन  �र भी अ�ा  नह� होगा। ऐसे देश को �वक�सत देश नह� माना  जा  सकता।

कई वष� के अ�यन  के बाद  यू०एन०डी०पी० ने �व� के 173 देश� का  मू�ांकन  इन  आधार�
पर �कया-53 देश� को उ� मानव  �वकास क�  �ेणी म�, 84 देश� को म�म मानव  �वकास क�
�ेणी म� तथा  26 देश� को मानव
�वकास के �न� �र पर रखा।

�� 6. हम औसत का  �योग �� करते ह�? इनके �योग करने क�  �ा  कोई सीमाएँ ह�?
�वकास से जुड़े अपने उदाहरण  देकर �� क��जए।
उ�र औसत का  �योग �कसी भी �वषय  या  �े� का  अनुमान  �व�भ�  �र� पर लगाने के
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�लए �कया  जाता  है। जैसे-�कसी देश म� सभी लोग अलग-अलग आय  �ा� करते ह� �क� तु देश
के �वकास �र को जानने के �लए ��त��� आय  �नकाली जाती है जो औसत के मा�म
से ही �नकाली जाती है। इससे हम� एक देश के �वकास के �र का  पता  चलता  है। �क� तु औसत
का  �योग करने म� कई सम�ाएँ आती ह�। औसत से �कसी भी चीज़ का  सही अनुमान  नह�
लगाया  जा  सकता। इसम� असमानताएँ �छप जाती ह�। उदाहरणतः �कसी देश म� रहनेवाले चार
प�रवार� म� से तीन  प�रवार 500-500 �पये कमाते ह� तथा  एक प�रवार 48,000 �पये कमा
रहा  है जब�क दूसरे देश म� सभी प�रवार 9,000 और 10,000 के बीच  म� कमाते ह�। दोन� देश�
क�  औसत आय  समान  है �क� तु एक देश म� आ�थ�क असमानता  ब�त �ादा  है, जब�क दूसरे
देश म� सभी नाग�रक आ�थ�क �प से समान  �र के ह�। इस �कार ‘औसत’ तुलना  के �लए तो
उपयोगी है �क� तु इससे असमानताएँ
�छप जाती ह�। इससे यह पता  नह� चलता  �क यह आय  लोग� म� �कस तरह �वत�रत है। ��

�� 7. ��त��� आय  कम होने पर भी केरल का  मानव  �वकास �मांक पंजाब से ऊँचा  है।
इस�लए ��त��� आय  एक उपयोगी मापदंड �ब�ुल नह� है और रा�� क�  तुलना  के �लए
इसका  उपयोग नह� करना  चा�हए। �ा  आप सहमत ह�? चचा � क��जए।
उ�र य�द  ���गत आकां�ाओ ंऔर ल�� को देखा  जाए तो हम पाते ह� �क लोग केवल
बेहतर आय  के �वषय  म� ही नह�
सोचते ब��  वे अपनी सुर�ा , दूसर� से आदर और बराबरी का  �वहार पाना , आजादी
इ�ा�द  अ� ल�� के बारे म� भी सोचते ह�। इसी �कार जब हम �कसी देश के �वकास के बारे
म� सोचते ह� तो औसत आय  के अलावा  अ� ल�ण� को भी देखते ह�।

इस ता�लका  म� �योग �कए गए कुछ श�� क�  �ा�ा
�शशु मृ�ु दर- �कसी वष� म� पैदा  �ए 1000 जी�वत ब�� म� से एक वष� क�  आयु से पहले मर
जाने वाले ब�� का  अनुपात �दखाती है।
सा�रता  दर- 7 वष� और उससे अ�धक आयु के लोग� म� सा�र जनसं�ा  का  अनुपात।
�नवल उप���त अनुपात- 6-10 वष� क�  आयु के �ूल जाने वाले कुल ब�� का  उस आयु
वग� के कुल ब�� के साथ ��तशत।
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ता�लका  1.1 म� �दए गए आँकड़� के अनुसार पंजाब क�  ��त��� आय  केरल और �बहार से
�ादा  है। इस �कार, य�द  आय  को ही �वकास का  मापदंड माना  जाए तो तीन� रा�� म�
पंजाब सबसे अ�धक और �बहार सबसे कम �वक�सत रा�  माना  जाएगा। �क� तु य�द
ता�लका  1.2 म� �दए गए अ� आँकड़� को देख� तो पाते ह� �क केरल म� �शशु मृ�ु दर पंजाब से
ब�त कम है, जब�क पंजाब म� ��त��� आय  अ�धक है। इसी �कार, केरल म� सा�रता  दर
सबसे अ�धक और �बहार म� सबसे कम है। इस �कार, केवल ��त��� आय  को ही �वकास
का  मापदंड नह� माना  जा  सकता। अ� मापदंड�, जैसे-सा�रता , �ा� आ�द  को देख� तो
केरल क�  ���त पंजाब से बेहतर है।

�� 8. भारत के लोग� �ारा  ऊजा� के �कन  �ोत� का  �योग �कया  जाता  है? �ात क��जए।
अब से 50 वष� प�ात् �ा  संभावनाएँ हो सकती ह�?
उ�र भारत के लोग� �ारा  इ�ेमाल �कए जा  रहे ऊजा� के वत�मान  �ोत �न��ल�खत ह�

1. कोयला- कोयले का  �योग �धन  के �प म� तथा  उ�ोग� म� क�े माल के �प म� �कया
जाता  है। वा� इंजन  �जसम�
कोयले का  �योग होता  है, रेल� और उ�ोग� म� काम म� लाया  जाता  है।

2. ख�नज तेल- ख�नज तेल का  �योग सड़क प�रवहन , जहाज�, वायुयान� आ�द  म� �कया
जाता  है। तेल को प�र�ृत | करके डीजल, �म�ी का  तेल, पे�ोल आ�द  �ा� �कए जाते
ह�।

3. �ाकृ�तक गैस- �ाकृ�तक गैस का  भी अब श�� के साधन  के �प म� ब�त �योग �कया
जाने लगा  है। गैस को पाइप�
के सहारे दूर-दूर के �ान� पर प�ँचाया  जाता  है। इससे अनेक औ�ो�गक इकाइया ँ चल
रही ह�।

4. जल �व�ुत- यह ऊजा� का  नवीकरणीय  संसाधन  है। अब तक �ात सभी संसाधन� म� यह
सबसे स�ा  है। इसका
�योग घर�, द�र� तथा  औ�ो�गक इकाइय� म� बड़े पैमाने पर �कया  जाता  है।

5. ऊजा� के अ� �ोत- ऊजा� के कुछ ऐसे �ोत भी ह� �जनका  �योग अभी कुछ समय  पूव � से
ही �कया  जाने लगा  है। ये सभी �ोत नवीकरणीय  ह�। जैसे-पवन  ऊजा�, सौर ऊजा�,
बायोगैस, भूतापीय  ऊजा� आ�द।

ऊजा � के अ�धकांश परंपरागत साधन� का  �योग लंबे समय  से हो रहा  है। ये सभी �ोत
अनवीकरणीय  ह� अथा�त् एक बार �योग करने पर समा� हो जाते ह�। इनक�  पुनः पू�त�  संभव
नह� है। आनेवाले 50 वष� म� ये संसाधन  य�द  इसी तरह इ�ेमाल �कए जाते रहे, तो
समा��ाय  हो जाएँगे। य�द  हम� इन  संसाधन� को बचाना  है तो ऊजा� के नए और
नवीकरणीय  संसाधन� को खोजकर उनका  अ�धका�धक �योग करना  होगा।

�� 9. धारणीयता  का  �वषय  �वकास के �लए �� मह�पूण� है?
उ�र धारणीयता  से अ�भ�ाय  है सतत पोषणीय  �वकास अथा�त् ऐसा  �वकास जो वत�मान  पीढ़ी
तक ही सी�मत न  रहे ब��  आगे
आनेवाली पीढ़ी को भी �मले । वै�ा�नक� का  कहना  है �क हम संसाधन� का  जैसे �योग कर
रहे ह�, उससे लगता  है �क संसाधन  शी� समा� हो जाएँगे और आगे आने वाली पीढ़ी के �लए
नह� बच�गे। य�द  हम� �वकास को धारणीय  बनाना  है। अथा�त् �नरंतर जारी रखना  है, तो हम�
संसाधन� का  �योग इस तरह से करना  होगा  �जससे �वकास क�  ���या  �नरंतर जारी रहे
और भावी पीढ़ी के �लए संसाधन  बचे रह�।
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�� 10. धरती के पास सब लोग� क�  आव�कताओ ंको पूरा  करने के �लए पया �� संसाधन
ह�, ले�कन  एक भी ��� के लालच  को पूरा  करने के �लए पया �� संसाधन  नह� ह�। यह
कथन  �वकास क�  चचा � म� कैसे �ासं�गक है? चचा � क��जए।
उ�र पृ�ी पर �व�भ�  �कार के साधन  पाए जाते ह� �जनका  उपयोग मनु� अपनी �व�भ�
आव�कताओ ंको पूरा  करने के
�लए करता  है। तब ये साधन  संसाधन  बन  जाते ह�। ये संसाधन  सी�मत मा�ा  म� उपल� ह�।
य�द  मनु� बु��म�ा  से इन  संसाधन� का  �योग करे तो वह अपनी सभी ज�रत� को पूरा  कर
सकता  है। य�द  संसाधन� का  दु�पयोग न  �कया  जाए तो इनका  �योग करके �वकास क�
���या  को �नरंतर जारी रखा  जा  सकता  है। �क� तु य�द  इन  संसाधन� का  �योग �नजी लाभ
के �लए �कया  जाए तो हो सकता  है �क ये एक ��� के लाभ को भी पूरा  न  कर पाएँ । य�द
इन  संसाधन� का  अंधाधुंध �योग �कया  गया  तो ये समा� हो जाएँगे। अनवीकरणीय
संसाधन  जो सी�मत ह� और �जनका  एक बार �योग करने पर वे ख�  हो जाते ह�, उनका
�योग सोच-समझकर करना  होगा। इनका  �योग करते समय  हम� आगे आनेवाली पीढ़ी क�
आव�कताओ ंको �ान  म� रखना  होगा। इस �कार उपरो� कथन  से हम यह सीख
�नकालते ह� �क �ाकृ�तक संसाधन� का  �योग केवल आव�कताओ ंको पूरा  करने के �लए
�कया  जाए, न  �क �नजी �ाथ� क�  पू�त�  के �लए। इससे ये संसाधन
शी� समा� हो जाएँगे और �वकास क�  ���या  �क जाएगी।

�� 11. पया �वरण  म� �गरावट के कुछ ऐसे उदाहरण� क�  सूची बनाइए जो आपने अपने
आसपास देखे ह�।
उ�र कूड़े-कचरे और अवा ं�छत गंदगी से जल, वायु और भू�म का  दू�षत होना  ‘पया �वरण
�दूषण ’ कहलाता  है। पया �वरण  म� �गरावट के ब�त से उदाहरण  ह� �जनम� से कुछ
�न��ल�खत ह�

1. जल �दूषण- न�दय�, झील� और समु�� म� बहाए गए कूड़े-कचरे या  औ�ो�गक अप�श�
जल को �दू�षत करते ह�। इससे जल म� ऑ�ीजन  क�  मा�ा  कम होने से जलीय  जीव
मर जाते ह�। जहाज� से �रसनेवाले तेल से समु�ी जीव� को हा�न  होती है।

2. वायु �दूषण- कारखान� के धुएँ तथा  मोटर वाहन� के धुएँ वायु को �दू�षत करते ह�।
इससे मानव  �ा� और व� | जीवन  दोन� को ही हा�न  होती है।

3. भू�म �दूषण- भू�म पर कारखान� �ारा , घर� या  अ� �ोत� �ारा  कूड़ा-कचरा  आ�द
फ� कने से पया �वरणीय  सम�ाएँ उ��  हो जाती ह�। कृ�ष �े�� म� अ�धक उव�रक� का
�योग करने से भू�म क�  उपजाऊ  श�� ख� होती है तथा  ये उव�रक भू�म को �दू�षत
करते ह�। ।

बढ़ती �ई जनसं�ा , संसाधन� का  दु�पयोग, अ�धक मा�ा  म� पेड़� को काटने के कारण
पया �वरण  म� �गरावट ब�त तेजी से हो रही है और इसके ब�त से उदाहरण  हमारे आसपास ह�।

�� 12. ता�लका  1.6 म� दी गई ��ेक मद  के �लए �ात क��जए �क कौन-सा  देश सबसे
ऊपर है और कौन-सा  सबसे नीचे?



6/7

�ट�णी

1. HDI का  अथ� है मानव  �वकास सूचका ंक। ऊपर दी गई ता�लका  म� HDI सूचका ंक का
�मांक कुल 177
देश� म� से है।

2. ज� के समय  संभा�वत आयु, जैसा  �क नाम से �� है, ��� के ज� के समय
औसत आयु क�  संभावना
दशा �ती है।

3. तीन� �र� के �लए सकल नामा ंकन  अनुपात से अथ� है �ाथ�मक �ूल, मा��मक
�ूल और उससे आगे उ�
�श�ा  के नामा ंकन  अनुपात का  कुल योग।

4. ��त ��� आय  क�  गणना  सभी देश� के �लए डॉलर म� क�  जाती है, ता�क उसक�
तुलना  क�  जा  सके। यह इस तरीके से भी क�  जाती है �क एक डॉलर �कसी भी देश म�
समान  मा�ा  म� व�ुएँ और सेवाएँ खरीद  सके।

उ�र ता�लका  1.6 �व�भ�  मापदंड� के आधार पर दु�नया  के �व�भ�  देश� को �वकास क�
अलग-अलग �े�णय� म� बा ँटती है। इसम� ��त��� आये, संभा�वत आयु, सा�रता  दर, सकल
नामा ंकन  अनुपात तथा  मानव  �वकास सूचका ंक �मांक का  मापदंड बनाया  गया  है।
��त��� आय  के आधार पर �ीलंका  सबसे ऊपर तथा  �ांमार सबसे नीचे है। ज� के
समय  संभा�वत आयु (जीवन  ��ाशा) के आधार पर �ीलंका  सबसे ऊपर तथा  �ांमार सबसे
नीचे है। सा�रता  दर के �े� म� भी �ीलंका  सबसे ऊपर तथा  बा ं�ादेश सबसे नीचे है। सकल
नामा ंकन  अनुपात के आधार पर �ीलंका  सबसे ऊपर तथा  पा�क�ान  सबसे नीचे है। मानव
�वकास सूचका ंक के �मांक म� भी �ीलंका  का  �ान  �व� म� 93वा ँ है जो इस ता�लका
म� �दए गए सभी देश� से ऊपर है तथा  नेपाल 138वा ँ �ान  लेकर सबसे नीचे है।

�� 13. नीचे दी गई ता�लका  म� भारत म� अ�-पो�षत वय�� का  अनुपात �दखाया  गया  है।
यह वष� 2001 म� देश के �व�भ�  रा�� के एक सव��ण  पर आधा�रत है। ता�लका  का
अ�यन  करके �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए।
   ता�लका  1.1 चय�नत रा�� क�  ��त ��� आय

(क) केरल और म� �देश के लोग� के पोषण  �र� क�  तुलना  क��जए।
(ख) �ा  आप अंदाज़ लगा  सकते ह� �क देश के लगभग 40 ��तशत लोग अ�-पो�षत �� ह�,
य��प यह तक�  �दया  जाता  है �क देश म� पया �� खा� पदाथ� है? अपने श�� म� �ववरण  दी�जए।

https://www.evidyarthi.in/
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उ�र

(क) उपरो� आँकड़े केरल और म�
�देश के लोग� के पोषण  �र को
दशा �ते ह�। इसके अनुसार केरल म� 22
��तशत पु�ष और 19 ��तशत
म�हलाएँ अ�-पो�षत ह�, जब�क म�
�देश म� 43 ��तशत पु�ष और 42
��तशत म�हलाए अ�-पो�षत ह�।
इसका  अथ� है �क म� �देश म� अ�धक
लोग अ�-पो�षत ह�।
(ख) देश म� पया �� अनाज होने के बावजूद  देश के 40 ��तशत लोग अ�-पो�षत ह� ���क
अभी भी लगभग 40 ��तशत लोग गरीबी रेखा  से नीचे ह�। ये ��� इतना  भी नह� कमा  पाते
�क अपने �लए दो समय  का  खाना  �ा� कर सक� । इस�लए देश म� अनाज उपल� होने के
बावजूद  ये उसे खरीद  नह� पाते और अ�-पो�षते रहते ह�।

अ�त�र� प�रयोजना/काय�कलाप

�� 1. अपने �े� के �वकास के �वषय  म� चचा � के �लए तीन  �भ�  व�ाओ ंको आमं��त
क��जए। अपने म��� म� आने वाले सभी ��� को उनसे पू�छए। इन  �वचार� क�  समूह� म�
चचा � क��जए। ��ेक समूह का  एक दीवार चाट�  बनाए �जसम� कारण  स�हत उन  �वचार� का
उ�ेख कर�, �जनसे आप सहमत अथवा  असहमत ह�।
उ�र �व�ाथ� इस प�रयोजना  काय� को �यं कर�।

 
 




